
BEFORE THE 
MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA 

DEPARTMENT OF CONSUMER AFFAIRS 
STATE OF CALIFORNIA 

In the Matter of the Amended 
Petition to Revoke Probation 
Against: 

Maher Nashcd Abadir, M.D. 

Physician's and Surgeon's 
Certificate No. A 24538 

Respondent 
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) 
) 
) 
) 
) 
) 

Case No. 800-2014-002712 

~~~~~~~~~~~~~) 

DECISION 

The attached Stipulated Surrender of License and Order is hereby 
adopted as the Decision and Order of the Medical Board of California, 
Department of Consumer Affairs, State of California. 

This Decision shall become effective at 5:00 p.m. on _M"-i:' 20 I 2016 

IT IS SO ORDERED May i3, 2016 

MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA 
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KAMALA D. H.ARRIS 
Attorney General of California 
E. A. JONES III 
Supervising Deputy Attorney General 
WENDY WJDLUS 
Deputy Attorney General 
State Bar No. 82958 
California Department of Justice 

300 So. Spring Street, Suite 1702 
Los Angeles, CA 90013 
Telephone: (213) 897-2867 
Facsimile: (213) 897-9395 
E-mail: Wendy.Widlus@doj.ca.gov 

Attorneys for Complainant 

BEFORE THE 
MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA 

DEPARTMENT OF CONSUMER AFFAIRS 
STATE OF CALIFORNIA 

Jn the Matter of the Amended Petition to Revoke Case No. 800-2014-002712 
12 Probation Against: 

13 

14 

15 

16 

MAHER NASHED ABADIR, M.D. 
1501 Country View Drive 
Modesto, CA 95356 
Physician's and Surgeon's Certificate No. A 24538, 

Respondent. 

11-~~~~~~~~~~~~~~~~~~--' 

OAH No. 2016020771 

STIPULATED SUH.RENDER OF 
LICENSE AND ORDER 

17 

18 

19 

IT IS HEREBY STIPULATED AND AGREED by and between the parties to the above­

entitled proceedings that the following matters are true: 

PARTIES 

20 1. Kimberly Kirchmeyer (Complainant) is the Executive Director of the Medical Board 

21 of California. She brought this action solely in her official capacity and is represented in this 

22 matter by Kamala D. Harris, Attorney General of the State of California, by Wendy Widlus, 

23 Deputy Attorney General. 

24 2. Maher Nashed Abadir, M.D. (Respondent) is represented in this proceeding by 

25 attorney Ivan W. Golde, whose address is 1611 Telegraph Avenue, Suite 1026, Oakland, CA 

26 94612. 

27 3. On or about December 6, l 971, the Medical Board of California (Board) issued 

28 Physician's and Surgeon's Certificate No. A 24538 to Respondent. The Physician's and Surgeon's 

l 



[ Certificate expired on December 31, 2011, has not been renewed, and is in a delinquent status. 

2 4. On Octobe" 7, 2010, Respondent's license to practice medicine was suspended 

3 pursuant to an ex parte order issued by authority of California Government Code section 11529. 

4 

5 5. 

JURISDICTION 

In a disciplinary action entitled In the Matter of Accusation Against Maher Nashed 

6 Abadir, M.D., Case No. 02-2010-206932, the Medical Board of California, issued a decision, 

7 effective NovembeT 15, 2012, in which Respondent's Physician's and Surgeon's Certificate was 

8 revoked. However, the revocation was stayed and Respondent's Physician's and Surgeon's 

9 Ce1tificate was placed on probation for a period of five (5) years with certain terms and 

10 conditions. 

11 6. Amended Petition to Revoke Probation No. 800-2014-002712 was filed before the 

12 Board, and is currently pending against Respondent. The Amended Petition to Revoke Probation 

13 and all other statutorily required documents were properly served on Respondent on March 18, 

14 2016. Respondent timely filed his Notice of Defense contesting the Petition to Revoke Probation. 

15 A copy of Amended Petition to Revoke Probation No. 800-2014-002712 is attached as Exhibit A 

J 6 and incorporated by reference. 

17 

18 

ADVISEMENT AND WAIVERS 

7. Respondent has carefully read, fully discussed with counsel, and understands the 

19 charges and allegations in Amended Petition to Revoke Probation No. 800-2014-002712. 

20 Respondent also has carefully read, fully discussed with counsel, and understands the effects of 

21 this Stipulated Surrender of License and Order. 

22 8. Respondent is folly aware of his legal rights in this matter, including the right to a 

23 hearing on the charges and allegations in the Amended Petition to Revoke Probation; the right to 

24 be represented by cow1sel, at his own expense; the right to confront and cross-examine the 

25 witnesses against him; the right to present evidence and to testify on his own behalf; the right to 

26 the issuance of subpoenas to compel the attendance of witnesses and the production of 

27 documents; the right to reconsideration and court review of an adverse decision; and all other 

28 rights accorded by the California Administrative Procedure Act and other applicable laws. 

2 



9_ Respondent voluntarily, knowingly, and intelligently waives and gives up each. and 

2 every right set forth above_ 

3 CULP ABILITY 

4 I 0. Respondent admits the truth of each and every charge and allegation in Amended 

5 Petition to Revoke Probation No. 800-2014-002712, agrees that cause exists for discipline and 

6 hereby surrenders his Physician's and Surgeon's Certificate No. A 24538 for the Board's fonnal 

7 acceptance. 

8 11. Respondent understands that by signing this stipulation he enables the Board to issue 

9 an order accepting the surrender of his Physician's and Surgeon's Certificate without further 

IO process. 

11 CONTINGENCY 

12 12. This stipulation shall be subject to approval by tbe Medical Board of California. 

13 Respondent understands and agrees that counsel for Complainant and the staff of the Medical 

14 Board of California may communicate directly with the Board regarding th.is stipulation and 

15 ·surrender, without notice to or participation by Respondent or his counsel. By signing the 

16 stipulation, Respondent understands and agrees that he may not withdraw his agreement or seek 

17 to rescind the stipulation prior to the time the Board considers and acts upon it. If the Board fails 

J 8 to adopt this stipulation as its Decision and Order, the Stipulated Surrender and Disciplinary 

19 Order shall be of no force or effect, except for this paragraph, it shall be inadmissible in any legal 

20 action between the parties, and the Board shall not be disqualified from further action by having 

21 considered this matter. 

22 13. The parties understand and agree that Portable Document Format (PDF) and facsimile 

23 copies of this Stipulated Surrender of License and Order, including facsimile signatures thereto, 

24 shall have the same force and effect as the originals_ 

25 14. [n consideration of the foregoing admissions and stipulations, the parties agree that 

26 the Board may, without further notice or formal proceeding, issue and enter tbe following Order: 

27 II 

28 // 

3 
-----·---------------! 
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ORDER 

IT IS HEREBY ORDERED that Physician's and Surgeon's Certificate No. A 24538, issue 

to Respondent Maher Nashed Abadir, M.D., is surrendered and accepted by the Medical Board of 

California. 

1. The surrender of Respondent's Physician's and Surgeon's Certificate and ihe 

acceptance of the surrendered license by the Board shall constitute the imposition of discipline 

against Respondent. This stipulation constitutes a record of the discipline and shall become a part 

of Respondent's license history with the Medical Board of California. 

2. Respondent shall lose all rights and privileges as a physician and surgeon in 

California as of the effective date of the Board's Decision and Order. 

3, Respondent shall cause to be delivered to the Board his pocket license and, if one was 

issued, his wall certificate on or before the effective date of the Decision and Order. 

4. ff Respondent ever files an application for licensurc or a petition for reinstatement in 

the State of California, the Board shall treat it as a petition for reinstatement. Respondent must 

comply with all the laws, regulations and procedures for reinstatement of a revoked li.cense in 

effect al the time the petition is filed, and all of the charges and allegations contained in Amended 

Petition to Revoke Probation No. 800-2014-002712 shall be deemed to be true, correct and 

admitted by Respondent when the Board determines whether to grant or deny the petition. 

5. [f Respondent should ever apply or reapply for a new license or certification, or 

petition for reinstatement of a license, by any other health care licensing agency in the State of 

California, all of the charges and allegations contained in Amended Petition to Revoke Probation, 

No. 800-2014-002712 shal I be deemed to be true, correct, and admitted by Respondent for the 

purpose of any Statemerit of Issues or any other proceeding seeking to deny or restrict Ii censure. 

II 

II 

II 

4 



1 ACCEPTANCE 

2 I have carefully read the above Stipulated Surrender of License and Order and have fully 

3 discussed it with my attorney, Ivan W. Golde. I understand the stipulation and the effect it will 

4 have on my Physician's and Surgeon's Certificate. I enter into this Stipulated Surrender of 

5 License and Order voltmtarily, knowingly, and intelligently, and agree to be bound by the 

6 Decision and Order of the Medical Board of California. 

7 

8 DATED: ;f/-_J~//i 
Maher Nash d Aoadir, M.D. 
Respondent 9 

10 I have read and fully discussed with Respondent Maher Nashed Abadir, M.D. the terms and 

11 conditions and other matters contained in this Stipulated Surrender of License and Order. I 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

approve its form and content. 

DATED: nl<l,r'-~ __ l\.\ 'lt?__L6-__ ~ "=--=-~-_.,LI ,{;{z 
Ivan W. Golde 
Attorney for Respondent 

ENDORSEMENT 

The foregoing Stipulated Surrender of License and Order is hereby respectfully submitted 

for consideration by the Medical Board of California of the Department of Consumer Affairs. 

""'' i10 

LA2014611766 
6l920482-docx 

Respectfully submitted, 

KAMALA D. HARRIS 
Attorney General of California 
E. A. JONES III 
supervising Deputy Attorney General 

~~~~ 
WENDY WIDLUS 

5 

Deputy Attorney General 
Attorneys for Complainant 

---·--··-·-··------------------------· 
Stipulated, Surrender ofLiceme (Case No. 800-2014-002712) 
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Amended Petition to Revoke Probation No. 800-2014-002712 
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KAMALAD. HARRIS 
Attorney General of California 
E. A. JONES III 
Supervising Deputy Attorney General 
WENDY WIDLUS 
Deputy Attorney General 
State Bar No. 82958 
California Department of Justice 

300 So. Spring Street, Suite 1702 
Los Angeles, CA 90013 
Telephone: (213) 897-2867 
Facsimile: (213) 897-9395 
E-mail: Wendy.Widlus@doj.ca.gov 

Attorneys/or Complainant 

FILED 
STA TE OF CALIFORNIA 

MEDICAL BOARD·OF CALIFORNIA 
SACRAMENTO YI a rc_h \ l? 20 ...L!t:... 
RY ::J::i. .. :t lC: ~4 .;'.J_ ANALYST 

BEFORE THE 
·MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA 

DEPARTMENT OF CONSUMER AFFAIRS 
STATE OF CALIFORNIA 

In the Matter of the Amended Petition to 
Revoke Probation Against, 

MAHER NASHED ABADIR, M.D. 
1501 Country View Ddvc 
Modesto, CA 95356 
Physician's and Surgeon's Certificate 
No. A24538, 

Respondent. 

Case No. 800-2014-002712 

AMENDED PETITION TO REVOKE 
PROBATION 

18 Complainant alleges: 

19 PARTIES 

20 1. Kimberly Kirchmeyer (Complainant) brings this Amended Petition to Revoke 

21 Probation solely in her official capacity as the Executive Director of the Medical Board of 

22 California, Department of Consumer Affairs. 

23 2. On or about December 6, 1971, the Medical Board of California isst1ed Physician's 

24 and Surgeon's Certificate Nwnber A 24538 to Maher Nashed Abadir, M.D. (Respondent). The 

25 Physician's and Surgeon's Certificate expired on December 31, 2011, has not been renewed, and 
. 

26 is in a delinquent status. 

27 3. On October 7, 2010, Respondent's license to practice medicine was suspended 

28 pursuant to an ex parte order in Case No. 02-2010-206932 issued by authority of California 

1 
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Government Code section 1I529. 

4. In a disciplinary action entitled "In the Matter of Accusation Against Maher Nashed 

Abadir, M.D.," Case No. 02-2010-206932, the Medical Board of California, issued a decision, 

effective November 15, 2012, in which Respondent's Physician's and Surgeon's Certificate was 

revoked. However, the revocation was stayed and Respondent's Physichm's and Surgeon's 

Certificate was placed on probation for a period of five (5) years with certain terms and 

conditions. A copy of that decision is attached as Exhibit A and is incorporated by reference. 

JURISDICTION 

5. This Amended Petition to Revoke Probation is brought before the Medical Board of 

California (Board), Department of Conswner Affairs, under the authority of the following laws. 
. . . 

All section references are to the Business and Professions Code unless otherwise indicated. 

6. Section 2001.1 of the Code states: 

"Protection of the public shall be the highest priority for the Medical Board of California in 

exercising its licensing, regulatory, and disciplinary ftmctions. Whenever the protection of the 

public is inconsistent with other interests sought to be promoted, the protection of the public shall 

be paramount." 

7. Section 2227 of the Code states: 

"(a) A licensee whose matter has been heard by an administrative law judge of the Medical 

Quality Hearing Panel as designated in Section 11371 of the Government Code, or whose default 

pas been entered, and who is found guilty, or who has entered into a stipulation for disciplinary 

action with the [b]oard, may, in accordance with the provisions of this chapter: 

"(!)Have his or her license revoked upon order of the board. 

"(2) Have his or her right to practice suspended for a period not to exceed one year upon 

order of the board. 

"(3) Be placed on probation and be required to pay the costs of probation monitotil\g upon 

order of the board. 

"( 4) Be publicly reprimanded by the board. The public reprimand may include a 

requirement that the licensee complete relevant educational courses approved by the board. 

2 
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"(5) I-lave any other action laken in relation to discipline as part of an order of probation, as 

2 the board or an administrative law judge may deem proper. 

3 "(b) Any matter heard pursuant to subdivision (a), except for warning letters, medical 

4 review or advisory conferences, professional competency examinations, continuing education 

5 activities, and cost reimbursement.associated therewith that are agreed to with the board and 

6 successfully completed by the licensee, or other matters made confidential or privileged by 

7 existing law, is deemed public, and shall be made available to the public by the board pursuant to 

8 Section 803.1." 

9 8. Section 2234 of the Code, states, in pertinent part: 

JO "The board shall take action against any licensee who is charged with unprofessional 
- - - -

11 conduct. In addition to other provisions of this article, unprofessional conduct includes, but is not 

12 limited to, the following: 

13 "(a) Violating or attempting to violate, directly or indirectly, assisting in or abetting the 

14 violation of, or conspiring to violate any provision of this chapter. 

15 

16 " )) 

17 "(e) The commission of any act involving dishonesty or corruption which is substantially 

18 related to the qualifications, functions, or duties of a physician and surgeon. 

19 "(!) Any action or conduct which would have warranted the denial of a certificate. 

20 

.21 

22 

23 

H " 

9. 

FIRST CAUSE TO REVOKE PROBATION 

(Failure to Successfully Complete a Clinical Training Program) 

At all times after the effective date of Respondent's probation, Condition 7 stated: 

24 "CLINICAL TRAINING PROGRAM Within 60 calendar days of the effective date of this 

25 Decision, Respondent shall enroll in a clinical training or educational program equivalent to the 

26 Physician Assessment and Clinical Education Program (PACE) offered at the University of 

27 California -San Diego School of Medicine ('Program'). 

28 "The Program shall consist of a Comprehensive Assessment program comprised of a two-

3 
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1 day assessment of Respondents physical and mental health; basic clinical and communication 

2 · skills common to all clinicians; and medical knowledge, skill and judgment pertaining to 

3 Respondent specialty or sub-spe.cialty, and at a minimum, a 40-hour program of clinical education 

4 in the area of practice in which Respondent was alleged to be deficient and which takes into 

5 account data obtained from tbe assessment, Decision (s), Accusation (s), and any other 

6 information that the Board, or its designee, deems relevant. Respondent shall pay all expenses 

7 associated with the clinical training program. 

8 "Based on Respondent's performance and test results in tbe assessment and clinical 

9 education, the Program will advise tl1e Board, or its designee, of its recommendation (s) for the 

1 O scope andlength of any additional educational or clinical training, treatment for any medical 
-·-- ··- -- -- -·- -- ·--· - -·· -- ·- -----·-- - -

11 condition, treatment for any psychological condition, or anything else affecting the Respondent's 

12 practice of medicine. 

13 "Respondent shall comply with Program reeommendations, 

14 "At the completion of any additional educational or Clinical training, Respondent shall 

15 submit to and pass an exan1ination. The Program's determination whether or not Respondent 

16 pass the examination or successfully completed Program shall be binding. 

17 "Respondent shall complete the Program not later than six months after Respondent's initial 

18 enrollment unless the Board, or its designee, agrees in writing to a later time for completion. 

19 Failure to participate in and complete successfully all phases of the clinical training program 

20 outlined above is a violation of probation. 

21 "Respondent shall not practice medicine until Respondent has successfully completed the 

22 Program and has been so notified by the Board, or its designee, in writing, except that Respondent 

23 may practice in a clinical training program approved by the Board or its designee. Respondent's 

24 practice of medicine shall be restricted only to that which is required by the approved training 

25 program. 

26 "After Respondent has snccessfully completed the clinical training program, Respondent 

27 shall paiticipate in a professional enhancement program equivalent to the one offered by the 

28 Physician Assessment and Clinical Education Program at the University of California, San Diego 

4 
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1 School of Medicine, which shall include quarterly chart review, semi-arumal practice assessment, 

2 and semi-annual review of professional growth and education. Respondent shall participate in the 

3 professional enhancement program at Respondent's expense during the term of probation, or until 

4 the Board .• or its designee, determines that further participation is no longer necessary. 

5 "Failure to participate in and complete successfully the professional enhim9ement program 

6 outlined above is a violation of probation." 

7 10. Respondent's probation is subject to revocation because he failed to comply with 

8 Probation Condition 7, referenced above. The facts and circumstances regarding this violation 

9 a.re as follows: 

1 O A. After Respondent completed the second phase of the PACE assessment, PACE found 
- . - -- - ·- -- . ·- -

11 that Respondent's overall performance of the comprehensive seven day physician assessment was 

12 consistent with a "Failed, Category 4." This Category signifies a performance which is not 

13 compatible with overall physician competency and safe practice. Therefore, Respondent failed to 

14 participate in and complete suocessfully all phases of the PACE clinical training program. 

15 SECOND CAUSE TO REVOKE PROBATION 

16 (Failure to Submit to Biological Fluid Testing) 

17 11 . At all times after the effective date of Respondent's probation, Condition .5 stated: 

18 "BIOLOGICAL FLUID TESTJNG Respondent shall in;_mediately submit to biological 

19 fluid testing, at Respondent's expense, upon the request of the Board or its designee. Prior to 

20 practicing medicine, Respondent shall, at Respondent's expense, contract with the laboratory or 

21 service-approved in advance by the Board, or its designee-that will conduct random, 

22 unannounced, observed, urine testing a minimwn of four times each month. The contract shall 

23 require results of the urine test to be transmitted by the laboratory or service directly to the B-0ard, 

24 or its designee, witbin four hours of the results becoming available. Failure to maintain this 

25 laboratory service during the period of probation is a violation of probation. A certified copy of 

26 the laboratory test results may be received in evidence in any proceedings between the Board and 

27 Respondent. Failure to s,1hmit to or comply with the timefrnme for submitting to, or failure to 

28 complete the required biological fluid testing, is a violation of probation." 

5 
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1 12. RespondtJnt was required to contact the FirstLab system by phone or Intemet each 

2 day and report for biological fluid testing if so advised. 

3 13. Respondent's probation is subject to revocation because he failed to comply with 

4 Probation Condition 5, referenced above. Respondent's probation is su1Jject to revocation 

5 . because he failed to submit to the required biological fluid testing during the course of his 

6 probation. The facts and circumstances regarding this violation are as follows: 

7 A. Respondent emolled in FirstLab on November 28, 2012. From Respondent's 

8 emollment date of November 28, 2012, through August 7, 2013, Respondent missed 140 daily 

9 call-ins to FirstLab. 

10 B. From Respondent's enrollment date of November 28, 2012, through August 7, 2013, 
- - -··· ·- - ..... - - - -

11 Respondent failed to appear for collection of his urine 16 times. 

12 C, From and including August 8, 20l3, through October 19, 2015, Respondent missed 

13 485 daily call-ins to FirstLab. 

14 D. From ~md including August 8, 2013, through October 19, 2015, Respondent failed to 

15 appear for collection of his urine 86 times. 

16 DISCIPLINE CONSIDERATIONS 

17 14. To determine the degree of discipline, if any, to be imposed on Respondent, 

18 Complaimmt alleges that on or about November 15, 2012, in a prior disciplinary action entitled In 

19 the Matter of Accusation Against Maher Nushed Abadir, M.D., Case No. 02-2010-206932, the 

20 Medical Board of California issued a decision, effective November 15, 2012, in which 

21 Respondent's Physician's Certificate was revoked, but the revocation was stayed, as set forth 

22 above. That decision is now final and is incorporated by reference as if fully set forth. 

23 PRAYER 

24 WHEREFORE, Complainant requests that a hearing be held on the matters herein alleged, 

25 and that following the hearing, the Medical Board of California issue a decision: 

26 1. Revoking the probation that was granted by the Medical Board of California in Ca.~e 

27 No. 02-2010-206932 and imposing the disciplinary order that was stayed thereby revoking 

28 Physician's and Surgeon's Certificate No. A 24538 issued to Maher Nashed Abadir, M.D.; 

6 
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1 

2 

2, 

3. 

Revoking or suspending his Physician's and Surgeon's Certificate; 

Revoking, suspending or denying approval of his authority to supervise physicians 

3 assistants, pursuant to section 3527 of the Code; 

4 4. Ordering him to pay the Medical Board of California, if placed on probation, the costs 

5 of probation monitoring; 

6 

7 

8 

5. Taking such other arid further action as deemed necessary and proper. 

9 DATED: __ M_a_r_ch_1_8~,_2_0 __ 16 __ _ 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

LA2014611766 
61915831.docx 
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Exhibit A 

Decision and Order 

Medical Iloard of California Case No. 02-2010-206932 



BEFORE THE 
MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA 

DEPARTMENT OF CONSUMER AFFAIRS 
STATE OF CALIFORNIA 

Iu the Matter of the Accusation Against: ) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 

M.AHER NASHED ABADIR, M.D. 

Physician's and Surgeon's 
Certificate No. A 24538 

Case No. 02-2010-206932 

. Respondent. 

------,-----·----

DECISfON AND ORDE.R 

The a(tach~d Stipulated Settlement and Disciplinary Order is hereby 
adopted by the Medical Board of California, Department of Consumer Affairs, 
State of California, as its Decision in this matter. 

This Decision shall become effective at 5:00 p.m. on Noyembcr 15, 2012. 

IT IS SO ORDERED October 16, 20l2, 

MEDlCAL BOARD OF CALIFORNIA 

~~ 
By:---·---·-­

Barbara Yaroslavsky, 'ha r 
Panel A 



------ -· -·- .. 
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KAMALA D. HARRIS 
Attorney General or California 
GAIL M. HEPPELL 
Supervising Deputy Attorney General 
State Bar No. 84134 

1300 l Street, Suite 125 
P.O. Box 944255 
S<1cramento, CA 94244-2550 
Telephone: (916) 32.4-5336 
Facsimile: (916) 327-2247 

A11orneysfor Complainant 

BEFORE TI-IE 
MEDlCAL BOARD OF' CALIFORNIA 

DEPARTMENT OF CONSUMER AFFAIRS 
STATE OF CALlFORi'\fIA 

In the Matter of the Accusation Against: -

MAHJ<:R NASHED ABADlR, M.D. 
1501 Country View Drive 
Modesto, California 95356 

Physician's and Surgeon's Certificate 
Number /\24538 

Respondent. 

STIPULATED SETTLEMENT AND 
DISCIPLINARY ORDER 

IT JS HEREBY STIPULATED AND AGREED by and between the parties to the above­

entitled proceedirigs that the following matters are tnie: 

1. Linda K Whitney (Complainant) is the Execulive Director of the Medical Board of 

California. She brought this action solely in lilir oflicial capacity and is represented in this matter 

by Kamala D. Harris, Attorney Genernl oftl1e State ofCalifortlia, by Gail M. Heppell, 

Supervising Deputy Attorney Genernl. 

2. Respond cent Maher Nashed Abaclir, M.D. (Respondent) is represented in this 

proeeeding by attorney Ivan Golde, whose address is Law Offices of Ivan Golde, 161 l Tele.graph 

Avenue, Suite 1026, Oakland, CA 9~6\2. 

3. On or .a bou~De"embe.r-6,19-7-1-,-thc MediGa]-BoanJ-ofGal i-fornia-issued-Physician's-

and Surgeon's No A24538 lei Maher NaRbed Abadir, M.D. Said lic.e;ise is cu1Te11t and will expire 

_STIPULATED SETILEMENT (02-2010·206932) 



on December 3 J, 201 J, unless renewed. On October 7, 2010, Respondent's license lo practice. 

2 medicine was suspended pursuant lo Govemrnenl Code section 11529. 

3 JUR,ISDICTJON 

4 4. Accusation No. 02-2010-206932 was filed before the Medical Board of California 

5 (Board), Department of Consumer Affairs, and is currently pending against Respondent. The 

6 Accusation and all other statutorily required documents were properly served 011 Respondent on 

7 December 4, 2010. Respondent timely filed his Notice of Defense contesting the Accusation. 

8 A copy of Ac(;us3tion No. 02-2010-206932 is attached hereto as Exhibil A and incorporated 

9 \ J1erein by ref'erence . 

. l 0 

11 5. Respondent has carefully read, fully discussed with counsel, and understands the 

12 charges and allegations in Accusation No. 02-2010-206932. Respondent has also curefully read, 

13 fuliy discussed with counsel, and understands the effects of this Stipulated Settlement and 

14 Disciplinary Order. 

15 6. Respondent is fully aware of his legal rights in this matter, including theright to R 

16 bearing on the charges and allegations in the Accusation; the right to be represented by counsel at 

17 his own expcose; the right to confrot1t and cross .. cxamine the witnesses against him; the right to 

18 nresent evidence and to testify on his own behalf; !lie right to the issuance of subpoenas to compel 

19 the attendance of witnesses and the production of documents; !:he light to reconsideration and 

20 coun revi<cW of an udver>e decision; and all other rights accorded by the California 

21 A<lministraliveProcedure Act and other applicable laws. 

22 

23 

24 

15 

7. Respondent voluntarily, knowingly, and intelligently waives and gives up each nnd 

everv ri ghl set forth above. , ' . 

8. Respondent admits the tn1th of each and every charge and allegation in Accusation 

26 No. 02-2010-206932. 

27 I II 

' ' I ',, I 
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11 

12 
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14 

15 

16 

9. Respon(ient agrees that his Physician's and Surgeon's License is subject to discipline 

and he agrees to be bound by the Bo~rd's probutionary terms us set forth in the Disciplinary Order 

below. 

CONTfNGENCY 

l 0. Tttis stipulation shall be subject to approval by the Medical Board of California. 

Respondent understands and agrees that counsel for Complainant and the staff of the Medical 

Board of California may communicate directly with the Boa!'d regarding this stipulation and 

settlement; without notice to or pmiicipation by Respondent or his counsel. By signing the 

stipulation, Respondent understands and agrees that he may nol wit11draw his agreement or seek 

lo rescind the stipulation prior to the lime the Board considers and·actsufieiri it If the Board-faiff 

I to adopt this stipulation as its D\1cision and Order, the Stipulated Settlement and Disciplinary 

Order shall be of no force or effect, except for this paragraph, it shall be inadmissible in any legal 

action between the parties, and the Board shall not be disqualified from further action by having 

considered this IWltter. 
)' 

I 
11. The P'Uiies understand and agree that facsimile copies of this Stipulated Scttlerr-eot 

and Disciplinary Order, including facsimile signatures thereto, shall have the same force and 

17 i effect as the originals. 

18 I 
19 ! 

:w 
21 

22 

23 

24 

25 

26 

}7 

28 

l'.2. In consideration of the foregoing admissions and stipulations, the parties agree that 

the Board may, without further notice or formal proceeding, issue and enter the following 

Disciplinar)' Order: 

DlSCTPLINAHY ORDER 

rr IS HEREBY ORDERED that Physician's mid Surgeon's License No. A24538, issued to 

Respondent Maher Na.'lbed Abadir, M.D., is revoked. However, the revocation is stayed and 

Respondent is placed on probation for five (5) years on tl1c following tenm and conditions. 

1. CQ]:!TROLL_ED S_l}]3STAN~g_s -J'/\RTIA[, RESTRICTJQN Respondent shall not 1 

order; prescribe, dispem;c, administer, or possess any controlled substances as defined by the 

California Unifom1 Controlled Substances Act, except for those drugs listed in Schedules IV 

and V of the Act. 
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21 
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27 

28 

Respondent shf1ll not issue an om! or written recommendation or approval to a patient or a 

patient's primary .caregiver for the possession or cultivation of marijuana for the personal medical 

purposes of the patient within the meaning of Health and Safety Code section 11362.5. If 

Respondent fonns the medical opinion, after a good faith prior examination, that a patient's 

medical condition may benefit from the use of marijuana, Respondent shall so infonn the patient 

and shall refer the patient to another physician who, following a good faith examination, may 

independently issue a medic.ally appropriate recommenc)ation or approval for the possession or 

cultivation ofmariju~na for the personal medical purposes ofthe patient within the meaning of 

Health and Safety Code section 11362.5. Jn addition, Respondent shalJ inform the patient or the 

patient's pfimary caregiver that Res1iondent is prohibited from isstii11g a· reoon1niendatio~1 or 

approval for the possession or cultivation of marijuana for the personal medical purposes cifthe 

patient, and that the patient or the patient's primary caregiver may not rely on Respondent's 

statements to legally possess or cultivate marijuana for the persof\al medical purposes of the 

patient. Respondent shall fully document in the patient's chart that the patient or the patient's 

primary co.regivcr wus so informed. Nothing in this condition prohibits Respondent from 

provid.ing the patient or the patient's primary caregiver infom1ation about the possible medical 

benefits resulting from the use ofniarijunna. 

RECORDS Al::lD fNVENTQl~JfiS Respondent shall maintain a record of all controlled 

substances ordered, prescribed, dispen.sed, admi11istered or possessed by Respondent, and uny 

recommendation or approval which enables a patient or patient'> 1n~nrnry caregiver to possess or 

cultivate marijuann for tbe personal medical purposes of the patient within the meaning of Health 

an<l Safety Code section 1136? .. 5, during probation, shewing all the following: 0) the name and 

address of the patient; (2) the date; (3) tl1e character and qLJantity of controlled substances 

involved; and (4) the indicatiom and diagnoses for which the controlled substance wns furnished. 

Respondent slrnll keep these records in a separate file or ledger, in chronologic11l order. AU 

records and any inventories of controlled substances shall be available for immediate inspection 

4 
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and copying on the premises by the Board, or its designee, at all Limes during business hours and 

2 shall be retained for the entire term of probation, 

3 Failure to maintain all records, to provide immediate access to the inventory, or to make all 

4 records available for immediate inspection and copying on the premises, is a violation of 

5 probation 

6 3. Q.Q]'ITROJ..,[_,ED SUBSTANCES - ABST.A!N FROM USE Respondent shall abstain 

7 completely from the personal use or possession of c6ntrollcd substances as defined in the 

8 Californi1. Unifomr Controlled Substances Act, dangerous drugs as defined by Business and 

9 Professions Code section 4022, and any drugs requiring a prescription. This prohibition does not 

1 o apply li> rnedicatioris-1 al\'fully prescl-ibed to-Resporidet\t by another praetihoned'ci(a biliia fide 

11 illness or condition. 

J 2 Within I 5 calendar days of receiving any Jawfrli prescription medications, Respondent shall 

13 notify the Board, or its designce, of the: issuing practitioner's name, address, and telephone 

14 numher; medication name and strength; and issuing phamiacy name, address, and telephone 

15 number. 

16 4. .('.Lc;:.QHOL- ABST_,!1.IJ:::[ FROM USE Respondrnt shall abstain completely from the 

17 use of products or beverages containing akohol. 

l 8 5. 1t)_Q109J.QAL FLUID II;,'i:rJNQ Respondent shall immediately submit to 

19 biological fluid testing, at Respondent's expense, upon the request of the Board, or its designee. 

20 1'rior to prncticii1g medicine, Respondent shall, at Respondent's e~pense, contract with a 

2 t laboratory or sen·ice ·-approved in advance by the Board, or its designee - that will conduct 

22 random, miannounced, obse1·ved, urine testing a minimum of four times each month. The 

23 contrnct shall require results of the urine tcs1 to be transmitted by the 1aboratory or service 

24 directly to Board, or its clesignce, within four hours of the reslllts becoming available. Failure to 

25 maintain this laboratory service during the period ofprob!)-tion is a violation of probation. A 

26 ! certified copy of the laboratory test result may he received \n ev\d.cnce in any procer,dings 

27 between \he Board and Respondent. Failure to submit 10 Oi comply with the time frame for 

28 
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submitting lO, or failure to complete t:he required biological fluid testing, ·is a violation of 

2 probation. 

3 6. );11JIC$ .. \;::OURS.!; Within 60 cakndar days of the effective date of this Decision, 

4 Respondent shall enroll in a course in eU1ics, al Respondent's expense, approved in advance by 

5 the Board, or its designcc. Failure to successfully cohiplete the course during the first year of 

6 probation is a violation of probation. 

7 An ethics course taken after the acts that gave rise to the charges in the Ac<.."Usalion, but 

8 prior to the effective date of the Decision may, in the sole discretion of the Board, or its designee, 

9 be accepted toward the fulfillment of this condition if the course would have been approved by 

lo the Board, or i ts·design<:;e, had the course beerltaken after the effective ilate of this becisiori. -

11 Responclent shall submit a ceiiification of successful completion to the Board, or its 

12 designee, not later than 15 calendar days after successfully completing the course, or not later 

J 3 than 15 calendar days after the effective d~te of the Decision, whichever is later. 

14 7 C\,,JN!CA1,_JJ1l}J:--UNG PROGRAM Within 60 .calendar days of the effective date· 

J 5 of this Dee.ision, Respondent shall enroll in a clinical training or educational program equivalent 

J 6 to the Physician Assessment and Clinical Education Program (PACE) offered at the University of 

J 7 California - San'Diogo School of Medicine ("Program"). 

18 The Program shall consist of a Comprehensive Assessment program comprised of a two-

19 clay assessment of Respondent's physical and mental health; basic clinical and comrnunication 

20 skills common to all clinicians: and medical knowledge, skin and judgment pe11:aining.to 

21 Respondent's specialty or sub-specialty, and at minimum, a 40-hour program of clinical 

22 education in the area of practice in which Respondent was alleged lo be deficient and which takes 

23 into ttccount ·data obtained from the assessment, Decision(s), Accusation(s), aiid any other 

24 information that the Board, or its designee, deems relevant. Rer.pondent shall pay all expenses 

25 associated with the clinical trainilig program. 

26 Based on Respondent's perfonnance and test results in the assessment and clinical 

2'1 education, the Program will advise the Board, or its designee, of its recommendation(s) for the 

18 scope and length of any additional educational or clinical training, treatrnen1 for any medic:al 

-~---·"---·-·-.............. ------·--·- 6 ..... _ . . .. ----~-~--'"·' 
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condition, treatment for any psychological condition, or anything else affecting Rcspondenr's 

practice of medicine. Respondtmt shall comply with Program recommendations. 

At the completion of any additional educational or clinical training, Respondent shall 

submit to and pass an examinalion. The Program's determination whether or not Re;'PO!lder.t 

passed the examination or sticcess fully completed the Program shall be.binding. 

Respondent shall complete the Program not later than six months after Respondent's initial 

enrollment unless the Board, or its designee, agrees in writing to a· later time for completion. 

Failure to participate in and complete successfully all phases of the clinical training 

program outlined above is a violation of probation. 

Respondent sl1a11 not pruc'tice rnediCii1e 1.mti!Respandent has s·uccessful\'y completed the 

Program ru1d has been so notified by th1.) Board, or its designee, in writing, except that Respondent 

may practice in a clinical training program approved by the Board, or its designee. Respondent's 

practice of medicine shall be restricted only to that which is reg11ired by the approved training 

program. 

After Respondent has successfolly completed the clinical training program. Respondent 

shsll participate ma professional eo.hancement program equivalent to the one offered by the 

Physician Assessment and Clinical Education Program at the University ofCalifomia, San Diego 

School of Medicine, which shall include quarterly chart review, seml·annual practice assessment, 

and semi-annual review of professional growth and education. Respondent shall participa1e in the 

professional enhancement program at Rcsp011dcnt's expense during the term ofprohatlon, or until 

be Board, or its <lesignee, determines that further participation is no l011gcr necessary. 

Failure to participate in and complete successfully the professional enhancement program 

outlined above is a violation of probation. 

8. £.SYC!-IIAT]ZJC E\l_Al<.\Li'.llQN.. Within 30 calendar days of the effective date of 

this Decision, and on whatever periodic basis thereafter may be required by tlte Board, or its 

design(:e, Respondent shall undergo and complete a psychiatric evaluation (and psychological 

testing, if deemed nec~ssary) by a Board -appointed board ce1tificd psychiatrist, who shall 

consider any information provided by ci1e Board. or its designec, and any other infonnation. lhc 

_,,, __ ,, __ .,_·-·----.... ··-·-----·-·---- .... _____ ,_, __ ?_ ....... --·--·-~-·-·- .. ·--·-·~-[ 
. STIPUt.An;n SHTLEMENT (02-20!0-2069)2J 



ps>·chiatrist deems relevant, and shall furnish a written evaluation report to the Board, or its 

2 dcsig11ee. Psychlatric evaluations conducted prior to tl10 effective date oftl1e Decision shall not 

3 be accepted toward the fulfillment of this requirement. Respondent shall pay the cost of all 

4 psychiatric evaluations and psychological testing. 

5 Respondent shall comply with all restrictions or conditions recommended by the evaluating 

6 psyGhiatrlst within 15 calendar days after being notified by the Board, or its designee. Failure to 

7 undergo and complete a psychiatric evaluation and psychological testing, or comply with the 

8 required addilil>nal conditions or restrictions, is a violation of probation. 

9 Respondent shall not engage in tbe practice of medicine until notified by the Board, or its 

·· · 10 dcsignee, that Respondent isii:ieOtally fit fo practice-1riedicine safely. The-perio(fo-ftin1e-fhaC · 

\I Respo11denl is not practicing medicine shall not be counted toward completion of the term of 

12 probation. 

13 9 ~Q\,,\:-l.ER.6-C:'GQ;; Respondent is prohibited from engaging in the solo practice of 

14 medicine. 

15 J.0. NOTIPICATlQl::! Prior to engaging in the practice of medicine, Respondent shall 

J 6 provide a true copy of the Decision(s) and Accusalion(s) to t11eOiief of Staff or the Chief 

17 Executive Officer at every hospital where privileg(:S or membership are extended to Respondent, 

18 at any other facility where Respondent engages in the practice of medicine, including all 

J 9 physician and locum tenens registries or other similar agencies, and to the Chief Executive . 

20 Officer at every insurance caffier which extends malpractice insurance coverage lo Respondent. 

21 Respondent shall submit proof of compliance to the Board, or its designcc, within 15 calei1dal' 

22 days. 

23 This condition slrnll apply to a1ly change(s) in hospitals, other facilities or insurance carrier. 

24 l l. SUl~JlB.YrnJ.Q}I OF PHYSICIAN ASSISTANT.~ During probation, Respondent is 

25 prohibited from supervising physician assistants. 

26 12. qBE'x' AL_LlA WS Respondent shall obey all federal, stole and local laws, all rules 

27 governing the practice ofmcdidnc in California, and remain in full complian·~e with any court 

28 ordtored criminal probation, payments tmd other orders. 

8 
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13. Q.]JARTERL Y DEi:;l,1).RATIONS Respondent shall submit quarterly declarations 

2 under penalty ofpedury on fonns provided by the Board, stating whether there has been 

3 conipliance with all the conditions of probation. Respondent shall submit quarterly declarations 

4 not later than ten ( 10) calendar days after the end of the preceding quarter. 

5 14. l'Jill.flAl:JON UNIT COMPLJANCJ;; Respondent shall comply with the Board's 

6 I probation unil. Respondent shall, at all times, keep the Board infom1ed ofRespondent'.1 business 

7 and residence addresses. Changes of such addresses shall be immediately communicated in 

8 writing to the Board, or its designce. Under no circumstances shall a post office box serve as an 

9 address of recorc1, except as allowed by Business and Proi'essions Code section 202 l(b). 

-10 - ResplY!Yderil shall trot engage in the pra·ct'\ce of medicine in Resj:Jonderi['s pface 'cif resiaence. 

J 1 Respondent shall maintain a current and renewed California physician's and surgeon's license. 

12 Respondent shall irnmedi"tely inform the Board, or its designee, in writing, of travel to any 

13- areas outside the jurisdiction of California which lasts, or is contemplated to last, more than 30 

14 cakndar <lays. 

16 available in person for int~'T'licws either at Respondent's place of business or at the probation unit 

J 7 office, with the Board, or it' clesignee, upon request at various intervals, and either with or 

18 witbout prior notice throug-J1out the tem1 of probation. 

19 16 gESI!;2lNG OJ,tj'RACTIC!i'l_G OUT-OF-STATE In the event Respondent should 

20 leave the Stale of California to reside or to practice, Respondent shall notify the Board, or its 

21 designee, in writing 30 calendar days prior to the dates of departure and return. Non-practice is 

22 I defined as any period of time exceeding 30 calendar days in which Respondent is not engaging in 

23 \ rmy Dctivities defined in Sections 2051and2052 oftlic Bm:iness and Professions Code. 

24 \ All time spent in an intensive training prognim outside the State-of California Which has 

25 

26 

27 

28 

been approved by the Board, or its designee, shall be considered as time spent in the pnictice of 

medicine within the State. A Bciard·ordercd suspension of practice shall not be considered as a 

period or non-·practice. Periocls of 1e111porary or permanent residence or practice outside 

California wili not apply to the reduction of the r;·obatinnary tem1. Periods of temporary or 

1 
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pcmrnnent residence or practice outside California will relieve Respondent of the r.esponsibility to 

2 comply with the probationary terms and conditions with the exception of this condition and the 

3 following tem1s and conditions of probation: Obey All Laws; Probation Unit Compliance; and 

4 Cost Recovery. 

5 Respondent's license shall be automatically cancelled if Respondent's periods of temporary 

6 or pem1ancnt res.idence or practice outside California total. two years. However, Respondent's 

7 license shall nol be cancelled as long as Respondent is Residing and practicing medicine in 

8 another state of the United States and is on active probation with the medical licensing authority 

9 of that s\i1te, in which case the two year period shall begin on the date probation is completed or 

lo · terrninat'ed in that state. 

J 2 Jn the evenl Respondent resides in the State of California and for any reason Respondenl 

l 3 stops practicing medicine in Califomia, Respondent shall notify the Board, or its designee, in 

14 writing within 30 calendar days prior to the dates of non-practice and return to practice. Any 

15 period of non-practice within California, as defined in ·this condition, will nol apply fi5 the ·· 

16 reduction of the probationary term and docs not re!i eve Respondent of the responsibility to 

! 7 comply with lhe terms and. conditiolls of probation. Non-practice is defined as any period of time 

18 exceeding 30 calend1•r days in which Respondent is not engaging in any activities defined in 

19 sections 2051 and 2052 of the Busine:;s and Professions Code. 

20 All time spenl in an intensive traming program which has been approved by the Board, or 

2 l its designcc, shall be considered time spent in the practice of medicine. For purposes of this 

22 condition, nol'l-practice due to a Board-ordered suspension or in compliance with any other 

23 , condition ofprobction, shall not be considered a period of non-practice. 

24 Respondent's license shall be automatically cancelled if Respondent re.sides in California 

25 and, for a total of two years, fails to engage li1 California in any of the activities described in 

26 Business and Professions Code sections 2051 and 2052. 

27 18. ~~Q,MPL(;JJON .Q.f.JROBATJON. Respondent shall comply with all financial 

28 obligations (e.g., cost i'C.Govery, restitution, probation costs) not later than J 20 calendar days prior 

I 0 
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to the completion ofprobatioll. Upon successful completion of probation, Respondent's 

certificate shall be fully restored. 

19. VIOLATlON OF PROBATION Failure to folly comply with any term or condition 

of probation i:; a violation of probation. If Respondent violates probation in any respect, the 

Board, after giving Respondent notice and the opportunity to be heard, may revoke probation and 

carry out the disciplinary order that was stayed. [fan Accusation, Petition to Revoke Probation, 

or an lntetim Sllspension Order is filed against Respondent during probation, the Board shall have 

continuing jurisdiction until the matter is final, and the period of probation shall be extended until 

the matter is finaL 

Respondent ceases practicing due to retirement, health reasons or is otherwise unable to satisfy 

the tem1s and conditions of probation, Respondent may request the voluntary surrender of 

Respondent's license. The Board reserves the right to evaluate Respondent's request and to 

excrcis.e its discretion whether or nol tu grant the request, or to take any other action deemed 

appropriate and reasonable under the circumstances. Upon fonnal acceptance of the sun·ender; 

Board, or its designee, and Respondent shall no longer practice medicine. Respondent will no 

longer be subject lo the terms and conditions of probation and the surrender of Respondent's 

license sha11 be deemed disciplinary action. lfRespomlent re-applies for a medical license, the 

application shall be treated as a petition for reinstatement of a revoked certificate, 

21. P.&QBA.JION M_(,XNJTORlN_Q CQST:,i Re.spondcnt shall pay the costs associated 

with probation monitoring each and every year of probation, as designated by the Division, which 

are currently set at $3,999 but m11y be adjusted on an annual basis. Such costs shall be payable to 

the Medical Board of California and delivered lo the Board, or its dcsignee, no later than January 

3) of each calendar year. Failure to pay costa within 30 calendar days of the due date is a 

violation ofprobr,1tion. 

111 



ACCEPT6,l~__<;Jl 

2 l have carefully read the above Stipulated Settlement and Disciplinary Order and have fully 

3 discussed it with my attorney, !van Golde. l understand the stipulation and the effect it will have 

4 on my Physician's and Surgeon's License. I enter into this Stipulated Settlement and Disciplinary 

5 Order voluntarily, knowingly, and intelligently, and agree to be bound by the Decision and Order 

6 of t}1e Medical Board of California. 

7 

8 

9 

DATED: Wo;J ~;;~t~ /(f,ffej/' Rf ;,Q, 
MAflER NASHED ABADIR, M.D .. 
Resporident 

10 J corn;m with thls stipulated settlement. 

11 

- - - 12 

13 

14 

DATED: /}12, ) f: l-."i '- . 
-~---,------· 

J,~-,;J!k 
Ivan Golde -----
Attorney for Respondent 

15 J;NDOR~EMENI 

16 The foregoing Stipulated Settkment and Disciplinary Order is hereby rnspectfnlly 

17 submitted for consideration by the Medical Board of California of the Department of Consumer 

18 Affairs. 
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20 
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26 
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28 
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Respectfully submitted, 

KAMALA D. HARlUS 
Attorney General of California 
GAD.. M. 1-lE'PPEIL 
Snpcrvlsi.ng Deputy .Alto1"11ey qeneral 

,.&'1/'.Ji NtZ"/> ;_/ 
GAII, M. FlEl'P~/,l..-1'..'1 
Supervising Deputy Attorney General 
Attorneys/or Complainant 
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EDlvllJND 0. BnowNJn. 
Attorne\' Generul of Ca Ii forn ia 
GA.IL Jvt'. HSPl'ELL ' 
Supervising Deputy Attorney General 
W. DA vto cori..rucK 
Deputy Attorney General 
State Bar No. 17 J 827 

1300 J Street, Suiie 125 
P.O. Box 944255 
Sacramento, CA 9A244-2550 
Tekphone: (9!6J 4'15-3496 
Facsimile: (9 J 6) 327--2247 

7 
'! E-mail: D<\)Qd.Cmrick@.do_L_<;i.uov 

8 Atwrne~·s /or· Comv/ainanr I . ·' . 

9 

JO 
! 

11 I 

BEFORE THE 
MEDICAL.BOARD. OF.CA.L,JJi'ORNIA ... - -- .... 

DEPARTMENT OF CONSUMER AFFA.IRS . 
ST A TE OF CALfFORN1A 

:---- ------·-·-----1 
12 I I . , 1:1 the Ma:t~r of the Acc.usa1io11 Agfiinst: ,

1

· Case No. 02-20i0-206932. 
I' i) . 
) !.I MAH~R NASHED ABADIR, 1\1.J). . I 

1 ~ ii ,501 Country ViewDm'c 

ii :V.[odesto, Callfornia 95356 ·-I' AC CU SAT l 0 N 
15 :1 Phy.:ncio.n 13 and S11:·geon 1 s CertL:ficate 

. 'I "r\iun·1b'""-~ A'iJ.518 j 6 I " ,., ·- . -

17 j--·------·-·-----~------J~-~P.ondent. 

. 18 Complainant alieges: 

19 PAJnms 

2.(J l. Lind" K. Whitney ("Complainant") brings this Accusntion solely in her official 

21 ! capacity as the Executive Director of the Medical Board of California, Depanrncnt of Consumer 
! 
I . ~ 

22 \ 1 /\ ffnirs, State of California C\Boardn). 

23 2 011 01 abou: D<:cember 6, 1971, the Board iss1.ted physician's and surgeon's ce1'lificate 

24 11U!1)be.1· A2<1 S:\8 ("license") to Maher Nashed AIYodir ("Respondent"), The license: was in full 

force and effecl al a!\ times relev:inl to the charges brough\ hereon, and will expire on December 

26 I j 1, 201 i, unless renewed. On October 7, 20 I 0, Rcsponclent' s license to practice medicine was 

27 · suspended pursuant to an ex pa1·1e order isSlled by authorny of Califon1ia Govenimcnt Code 

!8 section I J 529. 
----·-·----~--··-------·------· ·~----··----·-----··---

11 
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This Accusution io brought before the Bt,;ud uJ1der 8Uthorit)' of the follciwing laws. All 

3 section references arc to the Business and Professiom Code unless otherwise indicated. 

4. 

5 5. 

6 6. 

7 
I 

8 I 
9 I 

I 
10 1· 

Ji 

12 

,. 
) 4 Ii 

' 

1 s I 
I 

16 i 
17 i 

! 
! 7. 

J s ' 
l 

i 9 I 
10 II 

21 II h 

2~ 

26 

Tho; Medical Practice Aet ("MPA"J is codified al sections 200•-2521. 

Pursuant lo section 2001. I, tbe loard s highest priority is public pr0Lec1ic1n. 

Section 2227(a) rrovicb as follo'-'•S: 

A licensee whose. matter lrn.s been he.arc! by an administrnth•e 
lHv, j•Jdg~ of tht .tv1edicuJ Qul:liity r~~a:-ing Panel as designattd 
in S:'.:ctlon l J 3:,'i oflhe Oovernrntnl Code 1 or 1,-vhose default has 
betoD entered, and who is found guilty, or who has entered into a 

· s'.ipulation fof"disciplii1ary action ;.vith the [BJoard 1
, l11ay, in - - -­

ac1.~o:·dance v.1ith the. provisions of this chaptr::r: 

( 1) Have his or h~r l ieense revoked upon order of the di vision. 
('.') Have his or her right to practice suspended for a period no~ 

tCJ exceed one year npon order of the division. 
(3i Ile plac~d on probation and be reguired to pay the costs of 

prnbation monitoring upon order of the division. 
(t1,) }3e publ\cly repri1nnnded by Lile dlvision. 
()) T-l;::~.1e any oti1er c~ction laken in relatjon tu d.!scipline·as par·, 

of an order of pfobation. as the division or an adrninistrative 
law judge may d~.em proper. 

Section 223l\ reads, in relevant pa:"t1 as follov,is: 

·rhe D'.vision of l\1edi('.:al C)unllty shall take -action ar.ains! 
uuy 11c.ense[·. \vho is churged \vltb LinprcJfi'.!ssional conduct. 

Sc.r:Lir.o ~?.36(n) rtads, 85 follov,ts·. 

l"he co11vic1ion of' ~11~)' offense substc111tially related Lo the 
qualificc1.tiens~ functi•n~.1 or duties of 21 pbysi,~ian and surgeon 
eonstitutcs unprnfcssional conduct. The record of conviction 
shall be conclusive c>'idence of the fact the conviction occurr~d. 

California 8us1ness and PrDf~ssions. Code ;;~ctio11 2002, a.s ::in1e11ckl1 aad ~ff1~r.ti1,1c January J1 ~ODS, 

•)7 r provides (hal, \J!lless olherwi,•;e ;~;.:pn.~ss!y p1·ovidcd, Ill~ Lenn "[B)•&1·d" a5 used in ~he Medka) P1actice Act refers lu 
,,.. ' 1 the Medical Borrrd ofCaiilornia Reforenccs tcJ !he 11 Divlsion of Medical Qualiiy" <Jnd 1'[)iv\sion ofLicensin~'' ~el 
'.2i Ii forth ,,., rl" Med1e,1 i''rauir.! f\cl m Dlso rnfmblc io the ~edica: Board ofCallfoniia. - I 

; ___ .............. --- . ................ -·--------- _,. ___________ , ___________ , ___ ! 
I 

I /\;:t;usat ion ( C~!5!: NtJ (!] .~(1 I {1.J06932 l 
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Section .:'.219(a:i provides in rck.vant part: 

1'be use or prescrihi:""lg for •r adn1inis1ering_ lo hiinst!lf ... 
of any controllec substance: or the use ol'anv ol' the 
dan,;erous dr\1gs specified in Section 4022., .tu lhe 
extern or in such a 1nanner as to he. dungcrous or 
i11jurious Lo the licensee, or t1 any other per;;;on or 
to the public, or to the extent tha: such use impairs 
the ability of the licensee tu practice mtclidne safely ... 
or self-administration of any oftbt substa1iees referred 
to in this sec\ion, or any combinalion thereof, coirnitutes 
unpr(>fessional conduct. 

__ rx~0cri_bi11g, .qiSJ?.~Il-~.f!fL ~r f~l!!l.\~J1jng_ 9_nqg~rOl:!~dS~!g~_£1S . 
dcfi ncd in Section 4022' without an apprnpriatt prior 
exa111jn:l1ion and a n1e.:icul intlicalion, censtitutcs unprofessional 
Gonduct. 

Fl.:l\.ST CA t!St' FOR DISCIPLINE 
(Conviction of Offense Substantially Rcloted to the Practice of lvkdicine) 

[11&:.P Code Section 2236(2)] 

F~cspundent is a physician a:1d surgcor:., specializing ir: ancsth8siology. H.espont.ent ts 

16 subj~ct to ci1sciplina:·y action agnin,st' his rnedical licertS(":; under section 2~36(a) becau~e or about 

i 7 _,\prii 20 1 J·o10, fZespondcnl pleaded no con\est in San la Barbrtra (~ounl;i' Superior Court case 

i8 nLnnb~!r !308073 l.n the misden1~ancJr charge of111alicl.Jusly and willfully disturbing anotbeJ 
I 

19 [I pcrs,.in bv 'nucl and unrc"sonnbk noise [l'enal Code see1ion tfJ 5(2)]. Secondary to his no contest 

20 f pl·'>~. Rcspondern wcis pliictcl on prnbation for a Le:rm oi three year.I, ordorocl to perform JOO hours i 
"J J l!I , 'ii 
- of c.01n;·nunity serv1te. and ordered lo cDn1pl~tE: l2 sessions of anger nta11agen1en1 collnseling. 

2~ 1 J 2_ 'f'hc_conviction 'Yva:i b:J.sed on H .. t>sptnJent'f, Septe1nhe1· i 1 \ ~!009.- arres! i.n Santa Rurb_an.1 s 
: \ 

)3 I Count,\' .:«:coondar)' to a v"rlrnl and pl:ysical confronlation h•c had with his girlfriend at the time; a I 

I 

I 

14 j vvornan rntmBd Elena D<:is: ("Ms. Deist"). Although he ulLimil.\e]y reached the plea ag1·eemen\ 

:'.5 I refcn>,nced in the prcc:ceding psragraph, Responcleni was initiully charged with five· - · 

261! ---.. ·----·--··------

1_ 

2') ) 
Pur:iuent t.• Busine1s rn:d Profe~sions Code .sccf~on 40~:3. any orug tha: reqtiil'i:~. ri pre~r.:nptim1 to h~ 

;s !-=vl~~t:_~-'.~""'"d ~:>nsi•:~~'" dan~~r:c~~~, _, __ . ____ __,_,_ 

11 
1: 

I 



rnisden1ean;,1; r.:ounts. 'I"be chnq.Jer. inc.luded b.attery a~r.1.ins1 a person 1,vith ~;vhDnl the defendanl 

lJns/hild a dating relatlonship 1 fals~ irnpri~o11111en.t 1 and malicious prcvcntionld::-;$trn.sion frorn 

' J giving testi1nony at an lnquiry tiuthoriz~d by law. 

4 

5 

6 

7 13 

srcCOND CAUSE FOR DlSCJ/'UNE 
(Self-Prescription of Controlled Subsrnn ces) 

r.1)&,p Code. Section 22J9(a); Health and Safoiy Code S~ction I l 170] 

R.cr;pandc;nt is Stlbject to discipfinary action ag11inst his medical license under 

g section 2239(a) and health Hnci Salety Code section 11170. From at least August ~5. 2007, 

9 thrr,ugh al leu,;t Seplernber .1, 2Cll 0, Respondent prescribed himself large quantities ofcnntrulhd 

.-1 o s.L1bs~unc.es, inciLi-Jing Norco, _\l.ali.un11 and fl .. ti.van.- -·· --· 

i I 14. tJo:co is" Schedule IIl controlled substance. It is a nar-ootic pain reliever with a high 

12 potect.'"l far abuse .. Both Valium and Ativnn are Schedule IV cor1trolled substances. They are 

lJ benzodir::zepine:;, priniarily us~~d to treat an>:iety. 

j .q 

15 

I 6 

I 7 I'' 

THIRJJ CAUSE FOl'!_ DISCIPLINE 
(iJb~2;r,.\r.g C~ontro!led Stib::;~ances through Fraud, [)~~ceit, or Mlsrepn:sentationJ 

[B&P Code Section '.'2'.i9(a); Health and Safety Code Section 11173] 

c:on1p:ain~1nt he.rchy in~Ol')JOrates p~nagraphs 13 .. 14 of the instant Accusation as 

18 thau~h fully set f01ih herein. 

19 !6 IZesponderrt is subje:.:t t.o di;.;ciplinary_action agnlns! his n1~.djcal lic.ense under sect!o1; 

:~O 22'9(:1) and Health and SBfoty Code ~ectron I! 170 in that he utilized fraud, deception, ancl deceit 

2 i 1i in an dfori w conc2al the fact Lh~t he was self-prescribing. Rcspondcnl's full n"rne is "Maher 

::2 I\ ~);,,her) Abadir''. Ht' wrote. the bulk e>fthe prescriptions to himself as "Maher Nashtou", amitting 

23 IJ hrs iast name. Fu1thcr, f'.cspondcnt utiltze.d multiple pharmacies to eblain !he wrongly procured 

:?~ I contmlicd substance;; in a further effort lo cloak l1i.1 unprofe;:sional &nd illegal actions. 
I 

~5\li// 

26 I i /I 
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28 
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FOURTIJ CAUSE FOH DISCIPLINE 
(ViCJlation of StMules Regulating Controlled Substances) 

[B&l' Cude Section 2238] 

l 7. Cornpluinant hereby incorµoratt'.c'. p~ragraphs l 3·· l 6 of Lhc lnstal'!t /\.ccusatio.n as though 

fully sel forth herein. 

18. Respondent is subject to di~xoiplinary action agi1inst his medi·cal license under section 

2238. As nowci, supra, Respondcnl'$ actions in se]f.prescribin~ co11tro\lecl substances. and in 

ulili;:.mg subt.erfuge to de.• ~;o constitutes multiple violations of the Medical Practices Act, as well 

as violations of Health and Safely Code sections 11170 and 11173. 

FIFTH CAUSE FOR DJ,0..<;::}PL.fNE 
- (Gross Neglige.nce, !mµroµei Prescr1biflg l>f CO'rifrolled·Suosiances} · 

fB&·,p C I S . ?'ll/? · d "''4'b)] 1. • ~oc i:: \.. ccuons ..... _, au .:..._.) { 

19. R~spondenl is subjec.t to disciplinal')' ac.tion ag<iinst his medical license under section 2242 

for gross negligence in the ?raeticc of n1edlcine. ()ver the course of at least the past several years
1 

Respondent has been "informally" writing prescriptions for controlled substances to family 

rnelnbe.rs ;:11ld fri ~H1ds '\vithouL appropriatt physical exan1ination or docun1entation of a rned)cal 

1-ndicall.011 for tbe prescripti.ons. P,e~::ponclent' s poactic.e of p1·es~ribing_ controJled substances i11 

c:ontrave11tion of section 22~2 constitutes an extreme departure. fron1 the standard of care .. 

SJ'20Jl CAlJSJ):J'OP DISCXl'lJNE 
(Repeated Negligent .Acts - lmproper Preocribing of Controlled Substances) 

[B&P Code Sectio11 222-1 and 2234(cJ] 

20. Cornplain<mt hereby inc;orporates paragraph 19 oftht: inslunt Ac:cusation as !h(Jugh folly 

s~~~ forth herein. 

2 J. P .. _espondcnt i:; subject io dl~~c.tplinary action against his medical license under 2:234(c·1 for 

H~pe~ned actf, of negligence. in tbe pn:H;ticc of 1nedicine, in that J(csponden1 has repeatedly 
24 i 
25 J: engage.din the rnatrolled substanc: pre:;cribing practic~.s t1utlined in paragraph 17, siq>ra. 

26 I II I 
27 ii I 

1. 
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SEVENTH CA USE FOR DJSC!PL!NE 
(Dishonesty) 

[B&.P Code Section 2234(c;] . 

21. Complain«nt hereb)' incorporntts paragraphs 15· I 6 of lht imt.ant Accusation as though 

fut ly set forth herein. 

23. Hespondenl is subjec1 to disciplinur)' action against his medical license under· 

sernon 2234(e) in that he committed multiple acts of dishonest)' by using fraud, deceit, and 

misrepresentation to pl'Ocurc controlled substancces for bis own use. 

14. Respondent is subject to disciplinary action against his mediciil license under 

section 22H(eJ for making numernus dishonest statements to Medical Board of California 

-("lvfBG")-investigaLors-dw:ing-a September'?.2. 2010,-interview.· ·-Prsr eXliii1pfe;-Resj:ion-cfeni - -

initially claimed that he lakes Norco for ch:-onic back pnin; and that be rec~ives his Norco 

prescriptions fron1 a fetlov..1 anesthesiolcigist who specializes in back pain, Later in the inLervie~1 • 

whe.n confro;1ted v;i th photogcaphs of p!·escription pill bottks showing himself as the prescribing 

physician. F--espondtnt adn1iLLed thHt ht has. been self·prescribing.Norco, 

25 Respondent was als~1 disho:1est about his !eve! of Norco use during the MBC interview. 

i 

I 
I I -- . 

I 

In iriall)', Respo;1dcnt claimed that be take<; apprm'.imate\y f<mr Norco tablets per day when he hc.s I 

back p11in, but t:iat he does not oreeed twenty labkts pe< week. He later stated that he takes 8"12 

Norco tablets per day. As'' further e);ampk of Respondent's dishonesty during his MBC 

in\e1·view; be al ftrst stated that he takes Norco 80% for neood anci XJ%, for desire, and then later 

said It is a:::1ually 5()'11, for need,. and .50'~'0 for desire. 

PAAYER I 
V/lIEREFOJUC:, Complaim1111 request:; tbal' hearing b1~ held on the matters herein allege<!.! 

and that following Die hl'ming, the Medical Board of Callfomi<: issue a decision: I 
l. 1\.evoking or .suspending. physi~i<ni's and surgeon's certificate nun1ber ,1\24538~ issued to 

Maher ~lashed Abadlr, M.D., 

2 Revoking, suspending or denving, app.roval of Mahe: Nasbcd /\badir, M.D.'s authority to 

supervis~: physiciar{s assistants~ pu~·s\iani to sec1i~J1'3527 of tht Code; j 

!----------.. -·-·--··~···---·-·----··-·- .. -······--~· ···---··--·-··-··-~----·--·---------'! 
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---- --

3. Ordering ivlelier Nashed Abadir. MD .. to pa)' the costs of prohatior. monitoring. iC plaGed 

2 on pr(lbation; and> i 
I 

' -' 
i 

4. Taking such other and further action HS deemed necessury and rroper. 1 
I 

: JI DATED ... ,~~,,k ... -.._? _2Q_!_0 
. Ll~~~~ ~.dG /4---l. 
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Executive Director 
Medi cul Board or C<1Jifornia 
Depart1nenl ofCon~u1ner /-1.ffairs 
State or California 
c:on1plc1inanr 
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